

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1 pta
trimestre.	2 50 "
Fuera de la capital, un trimestre.	3 "
En el Extranjero, un trimestre.	5 "
Números sueltos.	0 10 "
Anuncios lince.	0 50 "
Comunicados á precios convencionales.	
Pago por adelantado.	

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas insertense o no, no se devueven los originales.

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

EL PODER DE LAS TINIEBLAS

Escandaliza la corrupción presente.
Espanta pero no admira.

Atúrdese el ánimo ante los estragos patentes que el sistema parlamentario ha hecho so capa de civilización y de progreso al burlar como ha burlado las leyes más fundamentales donde asientan las garantías y los derechos sociológicos de los pueblos, desquiciando desde sus cimientos todo lo sano, todo lo serio y todo lo digno de estima y de respeto.

Sistema que empieza hipócritamente levantando lo que de antemano tiene dispuesto derribar y destruir, y acaba por arrancarse la máscara y por predicar con el ejemplo que no hay más ley ni más derecho que el antojo y la fuerza, pisoteando lo que él mismo ha presentado como perfecta ley para el régimen y gobierno de sus gobernados, es el sistema imperante en los días que atraviesa nuestra desgraciada España; sistema que si nocivo se previó desde el principio, en sus postrimerias ha desencadenado todas sus burlas, todas sus astucias, todas sus iras, todos sus desenfrenos y todas sus concupiscencias.

Para llegar á este su grado máximo de altanería y procacidad, fuerza era no sólo hallar terreno abonado, sino estación propicia para que su mala semilla germinase, periódicas lluvias y fecundante sol para desarrollar sus frutos.

Nada ha faltado á su debido tiempo. Hoy los frutos están en sazón, no desmintiendo por su calidad, la bondad del árbol que los ha producido.

Y al mirar y tocar y probar esos frutos necesariamente hemos de confesar que son amargos y ponzoñosos.

Por eso hemos dicho que espanta la corrupción presente, pero no admira, porque era prevista y esperada.

La tan decantada voluntad nacional, los tan cacareados derechos del hombre, las tan sobadas conquistas de la libertad, en manos de los mismos que las proclamaron, ¿en que paran?

Para llegar al *non plus ultra* del escarnio de ese mismo desprestigiado y envilecido sistema faltábale expreso y dúctil agente: nadie, nadie ha sabido interpretar lo que para ciertos sujetos significa libertad, nadie como él gobierno de Sagasta.

Para esa cabeza de un partido ayer bullanguero y camorrista, hoy astuto y ensoberbecido, en medio de sus desastrosos actos políticos y sociales, y mañana silbado y maldecido por los mismos que á su sombra se cobijan, para esa cabeza, repetimos, estaba escrito el programa del sistema iniciado allá en las tristemente célebres cortes de Cádiz en el aciago año de 1812.

No exageramos. Vengan los hombres de buena voluntad, que no desmentirán nuestros asertos.

¡Bien haya el gobierno, sea cual fuere, que democrata, autócrata ó teócrata, cumple la voluntad de la nación que gobierna, y cabeza y sostén es del cuerpo que dirige! ¡Bienhaya!

Peró ¡malhaya! el gobierno que tiraniza y miente, y que sólo de hecho y no por derecho impera.

Ni por la gracia de Dios ni por la voluntad del pueblo reina y gobierna en nuestra amada España la partida de Sagasta, quien en su ceguera, sin prestigio, desgraciado en lo político, en lo diplomático, en lo financiero... ¡en todo cuanto pone la mano! nos enseña que es él reinado irrisorio y bufo de la locura, que cuesta caras lágrimas; locura que con sus desastres y desacerlos sólo dá vida y calor á este monstruo híbrido llamado caciquismo, azote y burla de los pueblos cultos y adelantados que aún esperan algo de los gobiernos mal llamados liberales, no de los pueblos amantes de la libertad porque ésta parece estrangulada entre los escamosos anillos de la mon-

trouosa fiera; del caciquismo; del cacique: del moderno señor de horca y cuchilla.

Y cuando se llega este extremo; cuando á la crueldad se añade la burla y en nombre de la libertad se esclaviza y se cometen los mayores excesos; cuando la justicia os conveniencia y se monopoliza en ese tribunal del derecho, antes tan sagrado, tan temido y tan incorruptible; cuando se cotizan la culpa y la razón al arbitrio de los pícaros; y á los tunos se abre las puertas y se les estrecha la mano; cuando la honradez espanta y á la inocencia se abandona; cuando por doquier se tienda la vista no se ve sino compadrazgo y bellaquería y con malas artes y fraudes y dinero se corrompe y compra lo que nunca vender se debiera... cuando llega este caso, que ya ha llegado aquí, allí y en todas partes, es que el reinado de las tinieblas está en todo su pleno y el monstruo se agita en sus últimas convulsiones. Es también eclipse; eclipse terrible sólo para los pusilánimes y prudentes, pero saludable periodo de prueba y lección provechosa para los que tienen todavía entero el seso y no corrompido el corazón; quienes no olvidan que como reinado tenebroso, ha de ser pasajero, que tal lo enseña la maestra de los tiempos, la veraz historia de todos los tiempos y países, para confusión de los pérfidos y sus cómplices.

Lo hemos dicho cien veces y lo diremos sin cansarnos otras tantas: Espanta la corrupción presente, pero es necesaria. Ha de morir de mala suerte á mano airada, á manos de sus mismos fautores. Después... en pos de la tempestad va la bonanza.

Después de las tinieblas, respándece más radiante el sol.

H.

La campaña del Norte

por don Antonio Brea

Merced al laudable propósito de la *Biblioteca Popular Carlista*, la Comunion católica-monárquica contará próximamente con una narración seria é imparcial de la noble y ardorosa lucha que en defensa de su Credo sostuvo durante los años de 1873 al 76.

A llenar este vacío obedece el plan que sigue con asiduidad y celo dicha publicación. Notables obras de ilustrados escritores y polemistas hanse publicado desde que el partido carlista atravesó los Pirineos abrumado por el peso de los laureles que esterilizó la ruin traición; pero ninguna de ellas abarcó el plan que se propone la *Biblioteca Popular* al describir las campañas del Norte, Centro y Cataluña.

Empeño doblemente meritorio que acabará con el monopolio que ejercían en nuestro partido escritores sectarios y liberales propagando *Historias* de nuestras guerras, cuyo principal defecto era el de la parcialidad. La misma obra del señor Pirala, tan generosamente calificada de imparcial, cuyo éxito editorial se debe en gran parte al partido carlista, juzga apasionadamente á nuestro ejército, y á duras penas le dispensa la justicia á que se hizo acreedor por sus memorables hechos. En la exposición de no pocos de los mismos se encuentra, en lugar del historiador, al partidario que explota las miserias de individualidades cuya responsabilidad no puede alcanzar en buena lógica á la causa carlista.

La *Campaña del Norte* es original del distinguido jefe de artillería carlista don Antonio Brea. La sola mención del autor es la mejor garantía de la obra. Concurrén en él todas las circunstancias del historiador imparcial é ilustrado. Su abolengo militar, su educación esmerada, sus vastos conocimientos en el arte de la guerra, el conocimiento que tiene de los hombres y cosas, avalorado por larga experiencia, resplandecen en los capítulos todos de su *Campaña*. Además el señor Brea tiene la ventaja de haber sido testigo de muchos de los acontecimientos que narra,

pues desde el año 75 en que con el empleo de comandante del Cuerpo de artillería abandonó el ejército liberal, en el que tantos lauros conquistó en las memorables jornadas de Africa, para ofrecer su espada á Don Carlos de Borbón, no dejó un momento de prestar su valioso concurso á favor de nuestras armas, siendo de los muy pocos generales carlistas que mandando tropas formadas y armadas tuvieron la honra de tributar honores y escoltar al repasar la frontera á Don Carlos, quien premió sus leales servicios con la gran Cruz del Mérito Militar.

No es, pues, de extrañar que al leer sus descripciones con tanto acierto hechas se reproduzcan los sucesos en nuestra imaginación con todos sus detalles y colores, y participe el espíritu del entusiasmo con que peleaban nuestros soldados.

En la exposición es muy metódico el señor Brea; su estilo es sencillo y ameno, y como escritor militar de valía habla con verdadera propiedad en la enumeración y calificación de los asuntos.

En la descripción de los personajes es sumamente preciso. Con difícil facilidad los retrata admirablemente, poniendo de relieve sus caracteres más salientes.

La nota dominante en el señor Brea es la imparcialidad, hija de su sano y lucido criterio y recta conciencia. En *La Campaña* resalta esa circunstancia, *para avis* en los historiadores. En la apreciación de los hechos, cuyos antecedentes y premisas expone para que el lector vea justificado su criterio, no regatea la gloria al adversario, así como censura, sin ofender, al correligionario que por falta de meditación arriesgó su nombre en una empresa.

La *Campaña del Norte* es la obra de un carlista convencido de que sus ideales son los únicos salvadores, de un militar que sacrificó un porvenir brillante en aras de una causa, de un entusiasta partidario de las glorias de su ejército; pero, dicho sea en honra suya, no es la obra de un sectario.

Estamos seguros de que los carlistas recibirán dicha *Campaña*, como nosotros, con aplauso, y tampoco dudamos de que los adversarios del partido, á quienes la pasión no ciega, harán justicia á su autor y leerán con interés y respeto dicha obra, pues sus méritos literarios y militares no pueden escaparse fácilmente á la penetración de las inteligencias ilustradas.

Merece especial mención además otro carácter de la obra: el improbable trabajo que representa. Porque el señor Brea no escribe ligeraménte, ni pide el concurso de la poesía para producir el efecto de sus narraciones. Es tan circunstanciado y preciso que no omite dato alguno para describir cumplidamente los hechos, apreciando sus antecedentes y las consecuencias que pudieron determinar. Por esto se observa enseguida que es una obra meditada y escrita con reflexión.

En ella estudia el señor Brea los improbables trabajos de creación y organización del ejército del Norte y la formación de sus baterías; describe todas las acciones y episodios; y á los datos de la guerra adiciona estudios sobre los organismos militares y civiles, de cuya exposición se deduce la perfección que alcanzó en el Norte nuestro ejército. Termina la obra con atinadas consideraciones sobre la conclusión de la guerra y refleja la opinión que merecieron á los militares liberales los valerosos oficiales carlistas.

Contribuye al valor de dicha *Campaña* su ilustración, pues contiene profusión de grabados y todos los retratos de personajes de uno y otro bando que más se distinguieron en la lucha. Reproduce también varios cuadros sobre importantes batallas.

La impresión de la obra es muy esmerada y honra á los talleres de *La Hormiga de Oro*, donde ha sido impresa.

Aunque el ilustre autor sea enemigo de recibir felicitaciones que repugnan á su modestia real y verdadera, nosotros, cumpliendo con un deber de conciencia,

cia, debemos otorgársela muy sentida, agradeciéndole el servicio que presta á la Causa historiando sus hechos.

Reciba también nuestros plácemes la *Biblioteca Popular Carlista* por su nueva iniciativa y el acierto demostrado en presentar una obra acabada y económica, apesar de su valor é importancia, lo cual hará que sea facilmente adquirida á fin de que nuestros amigos puedan legar á sus hijos el compendio de lo que motivó sus sacrificios y glorias.

NOTAS POLÍTICAS

Convencida está la opinión sensata é imparcial de España, de la inutilidad manifiesta del nuevo régimen aplicado á las Antillas; ha llegado ya á la categoría de verdad inconcusa y axiomática, que la autonomía lejos de traernos la suspirada paz, ha encendido la guerra nuevamente en aquellas regiones que despues de muchos trabajos y á costa de inauditos esfuerzos, habian logrado pacificarse; pero ante el parecer unánime de la Nación toda, oponiase aun la prensa ministerial, esa que llamándose *eco imparcial del pueblo*, vende su pluma á la subvención de un gobierno débil y desacreditadísimo, faltaba pues, una prueba, que unida á las muchas de que tiene conocimiento el Pais y el Gobierno, fuese tan patente, que añadiese al carácter de inútil, con que se distingue al nuevo régimen el de antipatriótico.

Y esa demostración ha venido ya, para desengaño de los pocos ilusos que aun creian de buena fe las patrañas de la prensa *rotativa* y para suerte nuestra ha caido en tan *provechosas manos* como las del batallador *Nacional*, el más atrevido y locuaz de cuantos periódicos hacen la oposición al actual gabinete.

¿Y de quien es esta carta, preguntarán nuestros lectores, que ella sea un anatema para la autonomía y sus hombres, hasta el punto de poder calificarlos de antipatriotas? Por lo mismo que ella tiene carácter de tal, filibustero era quien la escribió, y por si cupiera duda alguna sobre sus opiniones particulares, el mismo tiene la franqueza de manifestarlo diciendonos que fue español. Govin, es, pues, el autor de la susodicha carta, á pesar de sus telegramas al gobierno español desmintiéndolo, pues entre la historia del *ministrillo* cubano, verdadera *pout purri* de infidelidades y falsías y la valentía del *Nacional*, al sostener que es autor de la infamante epistola, optamos por el último.

Además, la misma conducta del gobierno para con *El Nacional*, hace que nos afirmemos más y más en la misma idea. A las provocativas frases de este periódico para con el ministro de Justicia cubano, pues es sabido que cuando desembucha no para en mientes, sea cual sea la persona aludida, ha respondido el Gobierno con una lenidad insolita hasta el punto de que, apesar de pedir *El Nacional* por si mismo la denuncia, y renunciar á su inmunidad parlamentaria, el señor Fiscal y el señor Moret se han llamado... *andana*, contentandose el último, con declarar á quien quiso escucharle, que *á su parecer*, la carta del *Nacional* no era auténtica, despues de cotejarla con otros documentos que del ministro insular posee. Tal explicación no ha satisfecho á nadie, pues ella viene á abrir un paréntesis en los anticuados rigorismos del gabinete liberal para con la prensa de oposición, precisamente cuando no podian tener aplicación más oportuna, caso de estar de parte del señor Moret la razón. De modo, que á ser lógicos, ó bien debamos admitir, como es creencia general, la autenticidad de la carta atribuida á Govin, ó bien que el gabinete fusionista constituyere la mas grande de las calamidades, pues ni tan solo sabe... *ser oportuno*. O sino para no errar debe admitirse todo, que es lo más natural.

Pero *El Nacional* no es de aquellos que se *duermen sobre los laureles*, sino que obtenido un triunfo pues de tal puede calificarse el silencio del ministro de Ultramar, anda á busca de otros, y volviendo á caza de *cartas* que en España es sinónimo á decir *conflictos* publica anteanoche una segunda epistola del famoso Govin, su *personaje predilecto*.

Pasamos por alto el texto para no alargar demasiado las dimensiones de estas *Notas*, y si solo diremos que parte de lo pedido en ella, el Gobierno ya lo ha concedido á las Antillas, y el resto, Dios mediante, Moret ya lo terminará. Solo que hay un inconveniente, y es, que antes puede ser termine la paciencia del *borrego español*, como llamó Romero Robledo á nuestro pueblo y de al traste con toda esa sarta de políti-

castros tan inútiles como ambiciosos. Que todo podria suceder, pues á los españoles á paciencia ni á buen seguro Job les ganaba, pero... *antes á amor patrio* eran los primeros. En la actualidad la *anemia* que lo corrompe es grave, pero no podria operarse en el pueblo un cambio radical en su modo de ser, mucho más cuando en su naturaleza queda alguna inclinación á su vitalidad antigua? Dios lo sabe.

K. LISTO.

LATIGAZOS

Por fin el *Boletín Republicano* ha contestado á lo que le dijimos en los últimos *Latigazos* que le dedicamos. Pero hemos dicho mal: porque, en realidad, el *Boletín* no ha contestado á ninguno de nuestros argumentos. se ha limitado á escapar por la tangente, resolviendo el, para él, facil problema de llenar cuatro columnas sin decir nada de provecho.

¡Magnífico sistema!

Pero de nada le servirá discutiéndose con nosotros; porque, deseando únicamente discutir en el terreno doctrinal, si el *Boletín* rehusa está polémica, daremos por terminada esta cuestión, no añadiendo una palabra mas á las ya dichas, y esquivando la discusión de hechos que él se ha empeñado en entablar, contra toda razón y sin fundamento alguno que la justifique.

Damos ya por supuesto que el *Boletín* aprovecha nuestra actitud para ufanarse ante sus lectores fingiendo que EL NORTE ha rehusado discutir con él por miedo á una derrota inminente; pero no importa.

Porque en este caso, como no nos duelen prendas, retaremos al *Boletín* á que copien en sus columnas las dos secciones de *Latigazos* con que contestamos á su penúltimo artículo; á que reproduzca el artículo V, objeto de nuestra contestación, y el VI, ó sea la contestación dada por el á nuestros argumentos. Si él conviene en copiar esto, nosotros nos comprometemos á hacer lo mismo: pero no hay peligro de que así suceda; porque, obrando de esa manera, los lectores del *Boletín* conocerian la contestación de EL NORTE, y, comparando los argumentos aducidos por una y otra parte, verian claramente que es el *Boletín* quien esquiva la discusión doctrinal y se empeña en provocar una polémica sobre hechos, sin contestar á los argumentos en que nosotros nos fundamos para rechararla.

Mucho nos alegrariamos de que el *Boletín* satisficiera nuestros deseos; pero lo repetimos: no hay peligro de que así suceda porque ya se cuidará él de buscar algun pretexto que le excuse de darnos gusto: si así obra, no le diremos una palabra mas sobre esta cuestión, porque, habiendo ya demostrado con obras y con palabras que deseamos discutir formalmente, dejaremos que juzgue el público imparcial acerca de nuestra conducta en la presente discusión.

Cada vez son mas alarmantes las noticias que se reciben acerca la actitud de los Estados Unidos.

La mayor parte de los periódicos éxtranjeros consideran inminente la guerra entre España y aquella nación.

Y se equivocan; no precisamente porque falten motivos, sino porque han olvidado que, cuando uno no quiere, dos no rifen; y el Gobierno español no quiere reñir con los Estados Unidos. Y tan impertinente sigue en sus trece, que, aunque los ejércitos Norte-americanos invadieran la nación y se apoderaran de nuestros castillos, afirmaria muy serio que todo esto no pasa de una simple visita de cortesía muy provechosa para que se estrechen las *cordiales* relaciones que existen ambos Estados. Todo esto sin notar que, si tanto se *estrechan* éstas relaciones y tanto *aprietan* los brazos en estos amistosos abrazos los Estados de la Unión, hay peligro de que en alguno de ellos quede España ahogada, ó llegue á confundirse con el amigo que tan violentamente le estrecha entre sus brazos.

P.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

El domingo último, según estaba anunciado, celebróse en la iglesia del Carmen, la Conferencia de los

Cooperadores Salesianos, que vióse bastante rrida.

Expuesto S. D. M. ocupó la cátedra del Excmo. Santo el M. I. Dr. Antonio Oms, Penitenciario de S. I. Catedral, quien en galana y castiza frase, suya, expuso á la consideración de los fieles allí reunidos, la importancia que para el mejoramiento de la sociedad actual reviste la propagación y sostenimiento de las Granjas Salesianas, haciendo notar de el poco sostén que reciben estas santas instituciones de parte de los gobiernos actuales, terminando brillante é inspirada conferencia, haciendo un llamamiento á las personas piadosas para contribuir, en una en la medida de sus fuerzas, á hacer menos sensible la penuria de las Escuelas Salesianas establecidas cerca de nuestra capital, aumentada hoy por grandes destrozos que produjo en las huertas de Padres Salesianos, las últimas avenidas.

Terminada tan notable conferencia dióse la bendición con el Santísimo Sacramento, haciéndose una lecta en favor de la «Obra de D. Bosco».

—Hoy se verá en esta Audiencia provincial juicio oral de la causa sobre lesiones, contra J. Coma Prats y Arostras.—Abogados, señores Vidal de Llovera.—Procuradores señores Ordena Budó.—Magistrado Ponente señor Sangenis.

—La anciana mujer, vecina de San Daniel, víctima de su sordera, fue arrollada días atrás por coche de S. E. I. hallarse totalmente restablecido habiendo sido dada de alta en este Hospital provincial.

Lo celebramos.

—La Cámara de Comercio de Palamos ha dirigido una exposicion al Excmo. señor ministro de la Gobernación encaminada á que se corrijan los defectos del servicio y material de telégrafos, y pidiendo además la prolongacion del telégrafo desde La Bisbal hasta Flassá.

—Ha sido nombrado interventor del Parque Artillería de esta ciudad el comisario de guerra segunda clase don Miguel Carreras Escobedo.

—Ha sido viaticado en Barcelona, su actual residencia el Rdo. Dr. Pedro Reig, sacerdote muy conocido en nuestra capital.

—Anteayer noche á causa de haberse agravado en la enfermedad que hace tiempo viene sufriendo de la cual dimos oportuna cuenta á nuestros lectores fueron administrados los últimos Sacramentos al I. Rdo. Juan Delclós, antiguo párroco de Lloret de Mar, y en la actualidad canónigo de esta S. I. Catedral.

Al religioso acto asistieron todos los capitanes y beneficiados de la Catedral y numerosos fieles.

Hacemos votos por el total restablecimiento de este ilustre enfermo.

—Véase el anuncio de *La Campaña del Norte*, en la cuarta plana.

—Han sido destinados á los cuerpos que se indican los siguientes soldados de nuestra provincia regresados de Cuba:

Asia.—Pedro Pujol Baset, de Susqueda; Jaime Costa Raigón, de Riudellols de la Selva; Jaime Ferrer, de Palamos, Damián Comas Puig de San Juan de las Abadesas.

Guipúzcoa.—José Burgat Cal, de Caldas de Malavella; Esteban Carreras Conte, de Olles y Angel Barcan Blasco de Gerona.

—Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento.

—Se ha ordenado al ingeniero de carreteras provinciales que gire una visita de inspección á los caminos de Cornellá y Palau Sabardera y proponga los trabajos necesarios para proceder á su reparación.

—En la pasada semana, un individuo del puesto de la Guardia civil de Lloret tuvo la fatal idea de intentar contra su vida, disparándose un revólver en el pecho proyectil le atravesó la barba, lengua y paladar alojándose en la cavidad nasal.

El desgraciado guardia el jueves fue trasladado al Hospital militar de ésta ciudad en grave estado.

—Asegurase que hoy se publicará el edicto por el cual se dictarán las oportunas disposiciones para la administración de la tonsura y menores y el orden del diaconado á los alumnos del quinto y sexto curso de Teología de este Seminario Conciliar.

—En la reunion celebrada el domingo último en Barcelona para elegir nuevo Consejo de Administración de la Compañía de T. B. F. resultaron elegidos para formar parte de la misma á los señores siguientes: Don Eduardo Maristany, don Camilo Fabra, don Estanislao Planás, don José Bue-

quets, don José Milá y Pi, don Vicente Ferrer y don Domingo Taberner.

Nuevamente reunidos los señores que componen el Consejo de administración, anteayer tarde, eligieron como a su presidente a don Camilo Fabra y como gerente a don Eduardo Maristany.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

—El Nacional publica otra carta del ministro cubano señor Govin a uno de los individuos de la Junta de Nueva-York llamado Acosta, en la que le propone lo siguiente:

1.º, aconsejar a los rebeldes que procurasen sostener la guerra con el objeto de obtener de España lo prometido por el señor Moret antes de ser ministro; 2.º, el desarme de los voluntarios; 3.º, una completa autonomía arancelaria y modificación del convenio entre España y los Estados Unidos; 4.º, completa modificación del Parlamento y del Senado con la facultad de elegir sus miembros las provincias cubanas.

Además proponía el señor Govin que el gobernador general de Cuba fuese un hombre civil y que tuviese la facultad del veto, igual que el Presidente de los Estados Unidos.

Item más, la autonomía judicial, y que las tropas de Cuba perteneciesen al Cuerpo de milicia nacional.

—En los Estados Unidos sigue la campaña jingoista, asegurando algunos elementos que se concederán al Gobierno norte americano varios recursos para emprender la guerra contra España.

—En Londres se han recibido noticias de los Estados Unidos dando ya como cosa averiguada que la voladora del «Maine» fué causada por un agente exterior.

—El corresponsal que The World tiene en la Habana, inventor del canard de la mina submarina, insiste nuevamente en que la voladura del «Maine» fué debida al lanzamiento de un torpedo.

Tan excitada se halla la opinion que el Gobierno yankee no se atreve a oponerse resueltamente a sus impulsos, concretándose a manifestar que nada se puede resolver hasta que no sea conocido el dictamen de la Comisión técnica enviada a la Habana.

La prensa sensata recomienda la calma, diciendo que aún probándose que el siniestro del «Maine» hubiese sido intencional, que esto no está demostrado, no sería esto bastante para un *casus belli*.

—Telegrafian de Washington que nuevamente se ha producido una alarma en los Estados Unidos por haber manifestado un miembro del Gobierno que cada vez considera más próxima la guerra con España, y por continuar activamente los preparativos militares y navales.

—Se asegura en telegrama que se recibió ayer de Nueva York que el vapor *Dautles* ha desembarcado en las costas de Cuba una importante expedición filibustera.

—Telegrafian de Venecia que ha llegado a aquella ciudad Mr. Maurice Pascual, portador del corazón de Luis XVI, destinado a don Carlos de Borbón, como jefe de la familia del desventurado monarca francés.

Al hacerle entrega de él el duque de Maylle pronunció las siguientes frases.

«En vuestras manos, como jefe de la familia de los Borbones, deposito el corazón del infortunado Luis XVI.»

El acto, que revistió gran solemnidad, fué presenciado por importantes personajes y representantes de la nobleza francesa y española.

—Telegrafian de Nueva York que ha salido de aquel puerto con rumbo desconocido el crucero norteamericano «Terror».

Esta noticia ha dado origen a muchos comentarios.

Los alarmistas han aprovechado el misterioso y repentino viaje para hacerse eco de los más estúpidos rumores.

—Se han recibido extensos despachos de la Habana dando cuenta del llamamiento que dirige a los cubanos el ministro del Gabinete insular señor Dolz.

Dice el señor Dolz que el sentimiento del pueblo cubano empieza a sublevarse contra el estado de miseria en que la han sumido la guerra y las pasiones.

Añade que el Gobierno desea que todos los elementos insulares tomen parte en la lucha electoral a fin de que en la Gran Antilla sea un hecho la verdad parlamentaria y la soberanía nacional.

Añade el manifiesto que para que todo esto se realice es necesario procurar cuanto antes la pacificación de la isla, pues apremia el pronto término de la guerra.

Dice también que la paz tiene que ser hermosa para todos.

Recuerda que todas las potencias de Europa verían con gusto el término de la insurrección.

Termina diciendo que todos los cubanos deben unirse en estrecho abrazo, pues la guerra no tiene ya razón de ser.

—Dice «La Correspondencia Militar» que reina gran disgusto entre la oficialidad de cierta arma del ejército, por las medidas que con algunos miembros de ella se han tomado recientemente.

—Se asegura que los amigos del general Weyler tienen el propósito de presentar candidatura cerrada por la circunscripción de la Habana.

—Comunican de Sevilla que en San Juan de Alfarache, pueblo de aquella provincia, ha habido una sangrienta colisión entre un grupo de paisanos y varios militares.

De la refriega resultaron cuatro heridos. Se han hecho algunas detenciones.

—El Emma, Cardenal Cascajares, Arzobispo de Valladolid, ha publicado una pastoral que ha llamado la atención de toda la prensa porque analiza y juzga desfavorablemente a todos los partidos políticos españoles, exceptuando solo al carlista.

Procuraremos dar más detalles.

—Telegrafian de Atenas que el rey ha sido objeto de un atentado.

Dos individuos que se hallaban ocultos en una zanja en el camino de Faliro, al pasar el coche regio en el que iban el monarca y la princesa Maria que regresaban de dicha población, dispararon contra éstos dos tiros de fusil.

Uno de los postillones recibió una herida en un brazo. El coche partió a escape disparando entonces los agresores algunos tiros más.

Siguese la pista a los malhechores.

—Dicese que el ministro de Marina ha entrado en negociaciones con algunas casas constructoras de barcos para adquirir nuevos buques de guerra.

Se supone que en la conferencia que han celebrado los señores Bermejo y Moret con el señor Sagasta, se ha tratado de este asunto y que el ministro de Marina ha dado cuenta al Presidente de las proposiciones que le han presentado algunas casas que tienen terminada o muy adelantada la construcción de buques que reúnen las condiciones que el señor Bermejo exige.

LA DICHA

(Cuento traducido del Francés por J. P.)

(Continuación)

Entretanto sus tres hermanos corrían desalados tras de Bathmendi. Bekir había llegado al campo de los persas; se presenta al gran visir, y le pide luchar en el cuerpo de ejército donde haya mas peligro. Su talla, su buena voluntad agradaron sobremanera al visir que le admitió en la sección de caballería. Pocos dias después, se dió la batalla, que fué sangrienta y empeñada; Bekir hizo prodigios, salvó la vida a su general é hizo prisionero a los enemigos. En todos los espacios resonaban las alabanzas a Bekir, todos los soldados le llamaron el héroe de Persia; y el visir reconocido elevó a su libertador al grado de general. Elim tuvo razón, dijo *sotto voce* Bekir; aquí me esperaba la fortuna; todo me anuncia que voy a encontrar a Bathmendi.

La gloria de Bekir y sobretodo su elevación excitaron la envidia y las murmuraciones de todos los sátrapas. Los unos venían a pedirle noticias de su padre, quejándose de ser comprendidos en su bancarrota; los otros pretendían haber tenido por esclava a su madre; todos rehusaban servir a sus órdenes, porque alegaban que eran más antiguos en el cuerpo. Bekir, desgraciado hasta por sus mismos triunfos, vivía solo, siempre en vigilancia, siempre a punto de recibir un ultraje que habria sabido castigar, pero que no podía prevenir. El echaba de menos el tiempo en que era simple soldado y esperaba con impaciencia el fin de la guerra, cuando los turcos reforzados con nuevas tropas y guiados por un nuevo general vinieron a atacar la división que mandaba Bekir.

Esta era la ocasión que esperaban muchísimo tiempo hacia los sátrapas de la armada. Ellos em-

plearon cien veces mas de habilidad para que fuera derrotado su jefe que no habian demostrado jamás en todo el curso de su vida para no ser ellos mismos derrotados. Bekir se defendió como un leon; pero no era ni obedecido ni secundado. Los soldados persas querían en vano resistir, sus oficiales les detenían y solamente les guiaban en la huida. El valiente Bekir, abandonado, lleno de heridas, oprimido por el número, fué hecho prisionero. El general turco tuvo la indignidad de cargarle tantas cadenas como pudo llevar y le envió a Constantinopla en donde se le metió en lóbrego y oscuro calabozo. ¡Ay, exclamó en su prisión, comienzo a pensar que Elim me ha engañado! porque no puedo tener esperanzas de encontrar aquí a Bathmendi.

La guerra duró quince años y los sátrapas impidieron siempre el cange de Bekir. Su prisión no se abrió hasta firmarse la paz. Cuando estuvo libre, corrió a yspahan a buscar el visir su protector cuya vida habia salvado. Estuvo tres semanas sin poder verle, al cabo de las cuales obtuvo audiencia. Quince años de prisión trasforman mucho; así que Bekir no fue reconocido por el visir. Entre tanto, esforzándose este para recordar los múltiples episodios de su gloriosa vida, acordóse que Bekir le habia prestado un pequeño servicio, Si, Si, mi amigo; le dijo, sois un hombre valiente; pero las arcas del estado estan exhaustas; una larga guerra y grandes fiestas han agotado nuestro tesoro; entretanto, volvedme a ver, yo trataré... yo veré... Oh, Señor mio, respondió Bekir, yo no tengo un solo pedazo de pan con que mitigar mi hambre; y después de tantos dias que espero el momento de hablar a vuestra grandeza, estaria ya muerto de miseria si un soldado de la guardia, antiguo camarada mio, no me hubiera dado la mitad de su paga. Bien por este soldado, añadió el visir, esto es admirable y tierno a la vez; yo haré de ello cuenta al rey. Volvedme a ver, sabéis ya que os amo.... Diciendo estas palabras, le volvió la espalda. Bekir volvió el día siguiente, y halló la puerta cerrada. En su desesperación, salió, del palacio y de la ciudad, resuelto a no entrar en ella jamás.

(Se continuará)

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—S. Pablo mr.
Santo de Mañana.—S. Emeterio mr.
Cuarenta Horas.—En la Santa Iglesia Catedral.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona
Compra y negociacion de Cupones y Oro.
Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos, 20
Dia 1 Marzo de 1898

	Cotizado	Fin mes	Próximo
Deuda interior. 4.º		64'47	
» exterior. 4.º		80'80	
Billetes Cuba 1886	91'25		
Id. id. 1890	75'12		
Banco Hispano Colonial		00'00	
Acciones F. C. Norte España		00'00	
» » Francia		16'50	
» » Orense		00'00	
Obligaciones T. B. y Francia 6.º	70'00		
» » 3.º	37'87		
» no hipotecadas	62'00		
» Almansa 5.º	78'75		

Cupones

Vencimiento 1.º Enero 1897.

Billetes Hipotecarios Cuba	32'00	º beneficio
Exterior	31'50	º »
Interior y Amortizable	02'50	º daño

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach.

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfarjes—prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	5	»
Números sueltos.	0'10	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

SE HA PUESTO A LA VENTA LA CAMPAÑA DEL NORTE

DE 1873 A 1876

por

D. ANTONIO BREA

GENERAL DE ARTILLERIA DEL EJÉRCITO CARLISTA

Importante obra histórico-militar de la última guerra civil del Norte. Organización y formación de su ejército.—Operaciones militares.—Episodios y batallas.—Organismos civiles.—Crítica militar.

Dicha obra, de 525 páginas en 4.º mayor, está ilustrada con 110 grabados de los principales personajes que figuraron en los ejércitos carlista y liberal, reproducciones todos de fotografías de dicha época, de las condecoraciones y principales episodios que se desarrollaron.

Véndese al precio de 6 PESETAS en la Administración de BIBLIOTECA POPULAR CARLISTA, Claris, 123, pral. y en la LA HORMIGA DE ORO, calle de Hércules, núm. 3, Barcelona.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE